
宜兴市 2024 年秋学期期中考试

九年级物理试题
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本试卷分试题和答题卡两部分，答案写在答题卡上．考试时间 100 分钟，试卷满分 100 分

注意事项：

1．答卷前，考生务必用 0．5 毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写在答题卡

的相应位置上、

2．答选择题必须用 2B 铅笔将答题卡上对应题目的正确选项涂黑．如需改动，用橡皮擦

干净后再选涂。

3．答主观题必须用 0．5 毫米黑色墨水签字笔作答，答案写在答题卡各题目指定区域内相

应位置上。如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案．不准使用铅笔和涂改液。

不按以上要求作答的答案无效。

4．考生必须保持答题卡的整洁．考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。

一、选择题（本题共 12 小题，每小题 2 分，共 24 分．每小题给出的四个选项中只有一个

正确）

1．2024 年 8 月 8 日，在巴黎奥运会皮划艇静水项目男子双人划艇 500 米决赛中，中国选手季博文、刘

浩勇夺冠军。如图所示，运动员手中的桨可视为杠杆，下列工具正常使用时，与桨属于同类杠杆的是

（    ）

A． 筷子 B． 瓶起子

C． 核桃夹 D． 榨汁器

2．用起子开瓶盖，下列杠杆能正确解释这现象的是（    ）



A． B．

C． D．

3．笔记本电脑在人们日常生活中起着重要的作用，如图所示是一个笔记本电脑的侧面图，用与电脑屏

幕始终垂直的力 F 匀速掀开屏幕到竖直位置的过程中，力 F（　　）

A．变大 B．变小 C．不变 D．先变小后变大

4．某同学在水平路面玩滑板车时的情境如图所示，一开始，人用力蹬地，人和滑板车一起向前运动；

停止蹬地后，人和滑板车运动得越来越慢，最终停下来。下列说法正确的是（    ）

A．人用力蹬地，使滑板车向前运动的过程中，人对滑板车没有做功

B．人停止蹬地后，人和滑板车还能继续向前运动，人对滑板车做了功



C．人停止蹬地后，人和滑板车继续向前运动的过程中，不再受到力的作用

D．人停止蹬地后，人和滑板车运动得越来越慢的过程中，阻力对滑板车做功

5．某同学听到上课铃响了，他一口气从一楼跑到三楼，所用时间为 15s。那么他上楼过程中，克服自

己重力做功的功率最接近下面哪个值（　　）

A．2W B．20W C．200W D．2000W

6．某人将两张凳子搬上楼，可以有两种方法：一是把两张凳子一起搬上楼；二是先搬一张凳子上楼，

再搬另一张凳子，假设他上楼的速度相同，则两种搬凳方法中功率和机械效率的大小关系正确的是

（    ）

A．第一种方法功率和机械效率均小于第二种

B．第一种方法功率和机械效率均大于第二种

C．第一种方法功率小于第二种，机械效率大于第二种

D．第一种方法功率大于第二种，机械效率小于第二种

7．如图所示，从空中落下的排球先后在草地和水泥地面上弹起，你认为排球运动的轨迹最有可能的是

（　　）

A．   B．   

C．   D．   

8．如图所示，用冷水浸泡是生活中将冻肉快速解冻的好方法。将冻肉放在冷水中，与自然放置相比，

解冻更快。对于这一现象下列说法正确的是（   ）

A．冻肉刚从冰箱里取出时温度很低，不具有内能

B．在解冻过程中，冻肉吸收热量，但温度不会一直升高

C．冻肉在解冻过程中，温度从冷水传递给冻肉

D．在解冻过程中，发生热传递的原因是冷水的内能比冻肉大



9．如图甲所示，在一个配有活塞的厚玻璃筒里放一小团硝化棉，把活塞迅速压下去，我们会看到硝化

棉燃烧；如图乙所示，玻璃瓶内装有少量的水，用塞子塞紧，并用气筒往瓶内打气，会观察到瓶塞跳

起来。下列说法正确的是（　　）

A．图甲中，活塞的机械能直接转化为硝化棉的内能

B．图甲的工作原理，和汽油机的做功冲程相同

C．图乙中，当瓶塞跳起时可以观察到瓶口出现白雾

D．甲、乙两图能量转化情况完全相同

10．如图所示，电源电压为 6V 保持不变，闭合开关后电压表示数为 2．5V，则（　　）

A．L1两端的电压为 2．5V B．L1两端的电压为 3．5V

C．L2两端的电压为 3．5V D．L2两端的电压为 6V

11．为了方便住户用水，现在很多小区都有自动售水机。通过微信或者支付宝扫码支付，支付后“感应”

开关闭合取水，还可以通过投币使“投币”开关闭合取水。这种设计的简易电路图你认为符合要求的是

（　　）

A． B．

C． D．



12．如图，质量分别为 m1、m2、m3（m1＞m2）的物体通过轻绳和弹簧连接起来，三个物体均处于静止

状态。不计弹簧自重、绳重和摩擦，关于此装置的说法正确的是（　　）

A．绳子对 m2的拉力大小为 m2g

B．绳子对 m1的拉力大小为 m2g

C．弹簧所受拉力大小为（m3﹣m2）g

D．地面对 m3的支持力大小为（m2+m3﹣m1）g

二、填空题（本题共 12 小题，每空 1 分，共 36 分）

13．春联，是我国特有的文学形式，是过年的重要习俗。如图所示，写春联时，毛笔杆相当于_____

（省力/费力）杠杆；手握笔的位置向上移动，阻力臂_____（变大/变小），则写字时所需的力将_____

（变大/变小）。

14．如图所示是一个动滑轮，它可以看作一个_____杠杆，其支点在_____（选填“A”“B”或“C”）点；若

物体重为 100N，不计绳重、滑轮重及摩擦，想要省一半的力，需要沿_____方向匀速提升物体。

15．工人师傅借助如图所示的装置，在 20s 时间内将 700N 重的货物匀速提升了 4m。已知它对绳子的

拉力为 500N，拉力通过的距离是_____m，工人所做的有用功为_____J，装置的机械效率为_____，工

人对绳子拉力的功率为_____W。



16．如图所示，橡皮筋两头分别固定在罐子两端，中间系一个钩码，就制成了一个“魔罐”．将魔罐在

水平地面上滚出，橡皮筋的弹性势能_____（填“变大”“不变”或“变小”）；魔罐能自动滚回来，滚回的过

程中_____能转化为_____能。

17．某汽车发动机的功率为 30kW，该汽车以 15m/s 的速度匀速直线行驶 3000m，则发动机共做功

_____J，汽车行驶时受到的阻力为__________N；当汽车上坡时，保持功率不变，以 10m/s 的速度行驶

时，此时汽车发动机的牵引力为__________N。

18．“探究不同物质吸热升温的现象”实验装置如图甲所示。两相同试管内盛有质量均为 0．1kg 的水和

食用油，水和食用油的温度随时间变化图像如图乙所示。不计热量损失，0~2min，水吸收的热量 Q1为

_____J，食用油吸收的热量 Q2_____Q1，食用油的比热容为_____J/（kg•℃）。完全燃烧_____m3的燃气

会放出热量 Q1。已知水的比热容为 4．2×103J/（kg•℃），燃气的热值为 4．2×107J/m3。

19．小明在做实验时，先连成如图所示的电路，通过断开、闭合开关，观察灯泡亮暗情况，体会电路

中开关的控制作用，只拆掉导线 a，闭合开关 、 ，则灯_____能发光；只拆掉导线 b，闭合开关

、 ，则灯_____能发光（两个空均选填“ ”或“ ”或“ 和 ”）

1S 2S

1S 2S 1L 2L 1L 2L



20．某同学在做“用电流表测量电流”的实验中所用的电路如图甲所示，他按电路图正确连接电路并接

通开关S后，电流表A1和A2的指针位置如图乙所示，则灯泡L1的示数是_____A，灯泡L2的电流是_____A。

21．如图所示电路，电源为两节旧的干电池。闭合开关 S1、S2，电流表 A1的示数为 0．3A，电流 A2

的示数为 0．5A，则通过灯 L1的电流为_____ A，通过灯 L2的电流为_____A；若断开 S1，电流表 A1

的示数_____（变大/变小/不变）。

22．如题图是手机充电线的三个插头，可为三部不同类型手机充电，如果 3 部手机同时充电，那么这

三部手机的连接方式是_____联；三台手机的充电电压_____（选填“相等”、“不相等”）；若拔掉其中一

台手机，则通过充电器的总电流将_____（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

23．在“探究不同物质吸热升温现象”的实验中，将质量和初温相同的 a、b 两种液体分别倒入相同容器

中，用相同的热源加热，如甲、乙两图所示。每隔相同时间，测量液体的温度，并根据记录的数据画



出温度随加热时间变化的图像，如图丙所示。

(1)网种液体吸收热量的多少可通过_____（液体升高的温度/加热时间）来比较；

(2)由 a、b 两种液体沸腾前的温度与加热时间的关系图像可知：若升高相同的温度（均未达到沸腾），

液体_____（a/b）吸收的热量更多；

(3)小明认为利用此装置还可以比较不同燃料燃烧时放出的热量关系，于是增加了相同的装置如图丁，

向容器内倒入的液体 a 与甲、乙装置中的液体质量_____（相等/不相等），燃烧相同质量的燃料后应与

图_____（甲/乙）所示的实验相比较。

24．如图所示，完全相同的两个小球 A、B 分别与轻质细线和轻质弹簧连接，将两球拉高使细线与弹

簧在同一水平方向上，此时弹簧处于原长状态，且弹簧长度小于细线长度，由静止释放后，两球运动

到最低点时在同一水平面上（不计空气阻力），判断两个小球在最低点时，A 球的动能__________B 球

的动能（填“大于”、“小于”或“等于”），你判断的理由是：__________。

三、解答题（本题共 6 小题，共 40 分，其中 26 题应写出必要的解题过程）

25．按要求作图：

(1)桔棉是中国古代用于灌溉或汲水的一种器具，是杠杆的一种应用，如图甲所示，图乙是桔棒的简化

示意图，请在图乙中作出动力 F1的力臂 L1和阻力 F2。

(2)生活中我们要节约用水，用完水后要记得及时关闭水龙头。如下左图是关闭水龙头的情景，水龙头



手柄可视为一根杠杆（O 为支点），请你画出施加在 A 点的最小动力 F1和 F1的力臂 L1。

(3)根据如图所示的实物图，在方框中画出对应的电路图。

26．如图甲，是一种塔式起重机上的滑轮组。已知起重机匀速吊起 m1＝600kg 的货物时，货物在 t＝10s

内匀速上升了 h＝5m，滑轮组的机械效率 η＝80%；若忽略滑轮组中定滑轮部分质量，不计摩擦和绳重，

g 取 10N/kg。求：

（1）绳端的拉力 F；

（2）绳端拉力 F 的功率 P；

（3）图乙中悬吊货物所用动滑轮与图甲中相同，若配重质量 M＝3t，平衡臂长 l1＝5m，起重臂长 l2＝

15m，当把货物送至最右端且塔臂在水平位置平衡时，求此时货物的质量 m2。

  

27．在探究“杠杆的平衡条件”实验中，所用的实验器材有：杠杆、支架、弹簧测力计、刻度尺、细线

和质量相同的钩码若干个。

(1)实验前，杠杆静止时如图甲所示，此时杠杆处于_____（平衡/非平衡）状态，要使杠杆在水平位置



平衡，应将左边的平衡螺母向_____（左/右）调；

(2)杠杆在水平位置平衡后，小明在杠杆 A 点处挂上_____个钩码做为动力 F1，B 点处挂上 1 个钩码做

为阻力 F2，杠杆恰好在水平位置平衡，如图乙所示，分别测量出两个力的力臂 l1和 l2，计算后发现：

，  便得出杠杆的平衡条件是： 。但小红认为小明这种实验处理方法是不完善的，理

由是_____；

(3)接着，小明提出新的探究问题：“若支点不在杠杆的中点时，杠杆的平衡条件是否仍然成立?”于是小

明利用如图丙所示装置进行探究，在杠杆 D 点处挂上 2 个钩码，用弹簧测力计在 C 点处竖直向上拉使

杠杆在水平位置处于平衡状态，以弹簧测力计的拉力为动力 F1'，钩码重力为阻力 F2'，多次调整力和

力臂的大小进行测量，发现：F1'l1'总是大于 F2'l2'，其原因主要是_____；

(4)小明再利用杠杆测量机械效率。如图丁所示，实验时，小明竖直匀速拉动弹簧测力计，使挂在较长

杠杆下面的钩码缓缓上升。将杠杆拉至图中虚线位置，记录钩码重 G，测力计的示 F，钩码上升的高

度 h，测力计上升高度 h1，则杠杆的机械效率 η1= _____（用所测量的字母表示）；

(5)如图戊所示，若只将钩码的悬挂点由 B 移至 C 点，O、A 位置不变，仍将钩码提升相同的高度，则

杠杆的机械效率将_____（变大/变小/不变）。

28．如图是某学习小组利用小球、木块等探究物体的动能大小与哪些因素有关，其中 mA=mB<mC，

hA=hC>hB。

(1)实验中，探究的动能是指_____（小球/木块）的动能，其动能大小是通过_____来反映的，若斜面绝

对光滑，本实验将_____（能/不能）达到探究目的；若水平面绝对光滑，本实验将_____（能/不能）达

到探究目的；

(2)使质量相同的小球从斜面上不同高度处自由滚下，是为了研究动能大小与_____的关系，分析比较甲

和乙两组实验可得：物体质量相同时，速度越大，动能越_____；

(3)甲、丙两次实验中，将 A 和 C 球同时从两个完全相同的斜面由静止下滑，能证明 A 和 C 球到水

平面时速度大小相等的实验现象是__________

29．小红和小明分别进行“怎样使两个小灯泡亮起来”的探究活动。他们按照如图所示的电路，用导线

1 1 2 2Fl F l 1 1 2 2Fl F l



把一只开关和两个小灯泡（灯泡额定电压均超过电源电压）逐一顺次连接起来。

(1)小明连接好电路后，闭合开关，发现 L1、L2 两个小灯泡都不亮，他用手按了一下灯 L1，两灯都不

亮，他用手按了一下灯 L2，两灯都亮了，松开手两个小灯泡又不亮，则故障可能是灯_____（L1/L2）

  发生了_____（短路/接触不良）现象。

(2)排除故障后，闭合开关，两个小灯泡都能发光，发现 L1比 L2亮，则两灯的规格_____（一样/不一

样）通过两灯的电流 _____（=/>/<） ，取下其中一个小灯泡，可观察到另一灯_____（能/不能）发

光；小明使其中一个小灯泡短路，可观察到被短路的小灯泡_____（发光/不发光），另一个小灯泡的亮

度_____（不变/变亮/变暗）。

30．“龙骨水车”是我国古代江南地区主要的灌溉农具之一，是一种历史悠久的提水设施，相当于现代

的抽水机，其构造如图（a）所示：《天工开物》中有“数尺之车，一人两手疾转，竟日之功可灌二亩

而已”的记载。如图（b）所示，将水车一端浸入水中，另一端固定于岸上。使用时摇动长柄摇杆，使

轮轴转动，带动嵌满刮水板的链条运动，槽内板叶刮水上行，倾灌于地势较高的田中。

(1)使用时，人对长摇杆施加力的作用使轮轴转动，相当于在使用一个_____（省力/费力）杠杆。木链

条运动起来，一定质量的水被水车提升到高处重力势能_____（增大/减小）；

(2)若工人踩动龙骨水车旋转一周可将 0．03m3的水提升到 4m 高的田地中，所用时间为 60s，工人做功

的总功率为 50W，则该过程中龙骨水车所做的有用功为_____J，工人做的总功为_____J，机械效率为

_____% 。（ρ 水=1．0×10³kg/m³，g 取 10N/kg）

(3)写出一条提高“龙骨水车”提水功率的方法：_____；写出一条提高“龙骨水车”提水效率的方法_____

1I 2I
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